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ΕΚΦΕ ΛΕΥΚΑΔΑΣ         Μάρτιος  2018 

ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ - Αρχή Le Chatelier 

ΧΗΜΕΙΑ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Απαραίτητα όργανα και χημικές ουσίες: 

 Διάλυμα CoCl2
.
6H2O - 0,1Μ 

 Πυκνό διάλυμα HCl (10Μ) 

 Πέντε δοκιμαστικοί σωλήνες 

 Δύο ποτήρια ζέσεως 100ml 

 Γκαζάκι 

 Παγάκια 

 

Θεωρητικές επισημάνσεις: 

 

Σε διάλυμα που περιέχει CoCl2
.
6H2O - HCl αποκαθίσταται η χημική ισορροπία: 

 
2 2

2 6 4 2( ) 4 6       ΔΗ>0Co H O C CoC H O     

                Ρόδινο              Μπλε 

Μπορούμε να διαπιστώσουμε πειραματικά την κατεύθυνση προς την οποία μετατοπίζεται η θέση 

της χημικής ισορροπίας μεταβάλλοντας κάποιον από τους παράγοντες που την επηρεάζουν, 

παρατηρώντας την αλλαγή χρώματος του διαλύματος. 

 

Γ. Πραγματοποίηση του πειράματος: 

 

 Σε ποτήρι ζέσεως προσθέτουμε περίπου 30 ml διαλύματος 

CoCl2
.
6H2O. Το διάλυμα έχει ρόδινο χρώμα. (Η ισορροπία είναι 

μετατοπισμένη αριστερά) 

 

  Προσθέτουμε πυκνό διάλυμα HCl μέχρι το διάλυμα να αποκτήσει ιώδες χρώμα. (Ενδιάμεση 

κατάσταση) 

 

 

 

                  

 

 

 Σε πέντε δοκιμαστικούς σωλήνες σε στατώ, προσθέστε περίπου 5 ml από το ιώδες διάλυμα. Ο 

ένας από αυτούς θα χρησιμοποιηθεί για σύγκριση. 
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Πραγματοποιούμε τις παρακάτω δραστηριότητες σε κάθε έναν από τους υπόλοιπους τέσσερις 

σωλήνες. 

 

1. προσθέτουμε μερικές σταγόνες διαλύματος HCl.  

 

 

 

2. προσθέτουμε ποσότητα απιονισμένου νερού. 

 

 

 

 

3. Τοποθετούμε το σωλήνα σε θερμό υδατόλουτρο. 

 

 

 

 

                  

 
 

 

4. Τοποθετούμε το σωλήνα σε ποτήρι που περιέχει νερό με παγάκια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα αποτελέσματα συγκεντρωτικά μετά και τις τέσσερις δραστηριότητες 

 
Από την παρατήρηση της αλλαγής χρώματος συμπεραίνουμε την μετατόπιση της Χ.Ι. σε κάθε 

περίπτωση και ερμηνεύουμε στηριζόμενοι στην αρχή Le Chatelier 

 

 

Ακολουθεί φύλλο εργασίας για την επιλογή μετωπικής εργαστηριακής άσκησης 
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Σχολείο:……………………………..      Ημερομηνία:……………… 

ΧΗΜΙΚΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ - Αρχή Le Chatelier 

ΧΗΜΕΙΑ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Ονοματεπώνυμα μαθητών:  

 

 

 

 

 

Απαραίτητα όργανα και χημικές ουσίες: 

 Διάλυμα CoCl2
.
6H2O - HCl  

 Πέντε δοκιμαστικοί σωλήνες σε στατώ 

 Πυκνό διάλυμα HCl σε σταγονομετρικό φιαλίδιο 

 Ποτήρι ζέσεως με ζεστό νερό 

 Ποτήρι ζέσεως με νερό και πάγο 

 

Θεωρητικές επισημάνσεις: 

 

Σε διάλυμα που περιέχει CoCl2
.
6H2O - HCl αποκαθίσταται η χημική ισορροπία: 

 
2 2

2 6 4 2( ) 4 6       ΔΗ>0Co H O C CoC H O     

                Ρόδινο              Μπλε 

Αν η ισορροπία είναι μετατοπισμένη αριστερά η συγκέντρωση των ιόντων 2

2 6( )Co H O   είναι πολύ 

μεγαλύτερη από τη συγκέντρωση των ιόντων 2

4CoC   και το χρώμα του διαλύματος είναι ρόδινο. 

Στην αντίθετη περίπτωση, (δηλαδή 2 2

4 2 6( )CoC Co H O        ), το διάλυμα έχει χρώμα μπλε. 

Στο διάλυμα που σας δίνεται οι συγκεντρώσεις των παραπάνω ιόντων είναι παραπλήσιες και το 

χρώμα του διαλύματος είναι ιώδες. 

Μπορούμε να διαπιστώσουμε πειραματικά την κατεύθυνση προς την οποία μετατοπίζεται η θέση 

της χημικής ισορροπίας μεταβάλλοντας κάποιον από τους παράγοντες που την επηρεάζουν, 

παρατηρώντας την αλλαγή χρώματος του διαλύματος. 

 

Γ. Πραγματοποίηση του πειράματος: 

 

 

 Στους πέντε δοκιμαστικούς σωλήνες, προσθέστε περίπου 5 ml από το ιώδες διάλυμα. Ο 

ένας από αυτούς θα χρησιμοποιηθεί για σύγκριση. 
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 Πραγματοποιήστε τις παρακάτω δραστηριότητες σε κάθε έναν από τους υπόλοιπους 

τέσσερις σωλήνες και καταγράψτε τις παρατηρήσεις σας και το συμπέρασμά σας για την 

μετατόπιση της Χ.Ι., στον πίνακα. 

Σωλήνας 1: Προσθέστε μερικές σταγόνες διαλύματος HCl.  

Σωλήνας 2: Προσθέστε ποσότητα απιονισμένου νερού. 

Σωλήνας 3: Τοποθετήστε τον σωλήνα στο ποτήρι με το ζεστό νερό. 

Σωλήνας 4: Τοποθετήστε τον σωλήνα στο ποτήρι με τα παγάκια. 

 

Δοκιμαστικός σωλήνας Χρώμα Η ισορροπία μετατοπίστηκε προς τα.. 

1  δεξιά              αριστερά  

2  δεξιά              αριστερά  

3  δεξιά              αριστερά  

4  δεξιά              αριστερά  

Ερμηνεύστε τα αποτελέσματα του πειράματος στηριζόμενοι στην αρχή Le Chatelier 
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Ο καθηγητής: ………………………… 


